
Ausgewählte Ergebnisse der 

Studienanfängerbefragung im WiSe 2019/20



B.Ed.
B.A. / 

B.Sc.*

Staats-

examen

M.A. / 

M.Sc.

Methode Online-Befragung (deutsch, Master auch englisch)

Befragungszeitraum 24.1. - 13.3.2020

Stichprobe N = 732 N = 2.814 N = 645 N = 1.344

Rücklauf N = 174 N = 725 N = 217 N = 433

Rücklaufquote 24% 26% 34% 32%

*Inklusive Theologische Abschlüsse

Studiendesign
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Beteiligung nach Fakultäten

B.Ed.*
B.A. / 

B.Sc.**

Staats-

examen**

M.A. / 

M.Sc.

Evang.-Theolog. Fakultät 8 25% 3 11% --- --- --- ---

Kath.-Theolog. Fakultät 15 56% 4 19% --- --- --- ---

Juristische Fakultät --- --- --- --- 90 30% --- ---

Medizinische Fakultät --- --- 42 25% 77 38% 34 35%

Philosophische Fakultät 199 26% 196 24% --- --- 68 27%

Wirtsch./Sozialwiss. Fakultät 47 30% 189 29% --- --- 142 38%

Mathem.-Naturwiss. Fakultät 76 24% 275 24% 50 35% 180 30%

Zentrum für islam. Theologie 2 22% 0 --- --- --- 2 ---

GESAMT*** 348 24% 725 26% 217 34% 433 32%

* Fälle je Fakultät basierend auf 1. und 2. Hauptfach 

** Fälle je Fakultät basierend auf Hauptfach, inklusive theologische Abschlüsse

*** Inkl. Fälle ohne Angaben zum Studienfach
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Information für Studienwahl
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42% 42%
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11%
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79%

54%
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Homepages d.
Hochschulen

Persönliche
Gespräche

(Freund/innen,
Eltern...)

Online-Portale
(Zeit Campus,
Studycheck...)

Persönliche
Gespräche (m.
Lehrenden in
Schule / Uni)

Hochschul-
kompass.de

Hochschul-
rankings (CHE

o.ä.)

B.Ed. 62% 64% 42% 42% 26% 11%

B.A. / B.Sc. / St.Ex. 63% 57% 53% 14% 39% 23%

M.A. / M.Sc. 79% 54% 43% 25% 12% 30%

B.Ed. B.A. / B.Sc. / St.Ex. M.A. / M.Sc.

Frage: Um mich über ein zukünftiges Studium zu informieren, habe ich folgende Möglichkeiten genutzt (Mehrfachnennungen 

möglich)
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96%

82%

68%

41%

8%
4%

96%

87%

76%

41%

18%

6%

97%

80%

55%

17%

9% 9%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Digitale
Lernplattformen

(Ilias, Moodle
o.ä.)

Skripte oder
Präsentationen
zum Download

Übungsaufga-
ben, Lösungen

o.ä. zum
Download

Live-Voting
(z.B. Clicker,

Tweedback o.ä.)

Videos der
Lehrenden zum
Selbststudium

Clouddienste
(Owncloud,

Dropbox o.ä.)

B.Ed. 96% 82% 68% 41% 8% 4%

B.A. / B.Sc. / St.Ex. 96% 87% 76% 41% 18% 6%

M.A. / M.Sc. 97% 80% 55% 17% 9% 9%

B.Ed. B.A. / B.Sc. / St.Ex. M.A. / M.Sc.

Frage: Welche der folgenden Medien oder Anwendungen haben die Lehrenden eingesetzt? (Mehrfachnennungen möglich)

Einsatz digitaler Medien durch Lehrende
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Nutzung digitaler Medien durch Studierende

96%

89%

72%

43%

11%
8%

92%
89%

77%

47%

17% 15%

93%

85%

58%

53%

11%

28%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Digitale
Lernplattformen

(Ilias, Moodle
o.ä.)

Skripte oder
Präsentationen
zum Download

Übungsaufga-
ben, Lösungen

o.ä. zum
Download

Messenger-
dienste

(WhatsApp,
Signal,

Telegram o.ä.)

Videos der
Lehrenden zum
Selbststudium

Clouddienste
(Owncloud,

Dropbox o.ä.)

B.Ed. 96% 89% 72% 43% 11% 8%

B.A. / B.Sc. / St.Ex. 92% 89% 77% 47% 17% 15%

M.A. / M.Sc. 93% 85% 58% 53% 11% 28%

B.Ed. B.A. / B.Sc. / St.Ex. M.A. / M.Sc.

Frage: Welche der folgenden Medien oder Anwendungen haben Sie im Rahmen des Selbststudiums genutzt? 

(Mehrfachnennungen möglich)
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Verfügbare Daten

Itembatterien

B.Ed.*

B.A. / 

B.Sc. / 

St.Ex.**

M.A. / 

M.Sc.

Übergang (Schule → Studium; Bachelor → Master) X X X

Studienfach-/Universitätswahl X X X

Studienwahltest / Erwartungserfüllung X

Willkommensveranstaltungen / Beratung und Service X X X

Einsatz / Nutzung digitaler Medien X X X

Kenntnisse und Kompetenzen X X X

Auslandsaufenthalt X X X

Workload und Belastung X X X

Studienorganisation / Planung weiterer 

Studienverlauf
X X X

Studienqualität (offen) X X X

Demographie / Studienfinanzierung X X X

* 1. und 2. Hauptfach sowie BWS falls nötig

**Fokus Hauptfach
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Vielen Dank für Ihre 
Aufmerksamkeit

Kontakt:

Zentrum für Evaluation und Qualitätsmanagement (ZEQ)

http://www.uni-tuebingen.de/zeq

Bei Fragen zu B.Ed; B.A.; B.Sc.; St.Ex.:

Dr. Severin Jansen (severin.jansen@uni-tuebingen.de) 

Bei Fragen zu M.A.; M.Sc.:

Dr. Michaela Jüttemann (michaela.juettemann@uni-tuebingen.de) 
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Anhang
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Homepages der
Hochschulen

Persönliche
Gespräche (mit
Freund/innen,

Eltern o.ä.)

Online Portale
(Zeit Campus,

Studycheck o.ä.)

Studientag (der
Universität
Tübingen)

Hochschulkompa
ss.de

Informationsveran
staltung in der

Schule

Gesamt 63% 58% 51% 42% 37% 26%

B.Ed. 62% 64% 42% 47% 26% 29%

B.A. / B.Sc. / St.Ex. 63% 57% 53% 41% 39% 26%

63%

58%

51%

42%
37%

26%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Information für Studienwahl I

(B.A. / B.Sc. / St.Ex. und B.Ed.)

Frage: Um mich über ein zukünftiges Studium zu informieren, habe ich folgende Möglichkeiten genutzt. (Mehrfachnennung möglich)
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Informationsquelle Gesamt B.A. / B.Sc. / St.Ex. B.Ed.

Homepages der Hochschulen 63% 63% 62%

Persönliche Gespräche (mit Freund/innen, Eltern o.ä.) 58% 57% 64%

Online Portale (Zeit Campus, Studycheck o.ä.) 51% 53% 42%

Studientag (der Universität Tübingen) 42% 41% 47%

Hochschulkompass.de 37% 39% 26%

Informationsveranstaltung in der Schule 26% 26% 29%

Hochschulrankings (CHE o.ä.) 21% 23% 11%

Persönliche Gespräche (mit Lehrer/innen) 18% 14% 42%

Infoveranstaltungen der Bundesagentur für Arbeit 16% 17% 13%

Besuch von Hochschulmessen 15% 15% 15%

Infoveranstaltung von Hochschulen (z.B. Treffpunkt Uni) 11% 11% 14%

Soziale Medien (z.B. Facebook, Twitter, Instagram o.ä.) 11% 11% 13%

Spezielles Studienberatungsangebot einer Hochschule 8% 8% 12%

Sonstiges 5% 5% 4%

GESAMT 1.110 939 171

Frage: Um mich über ein zukünftiges Studium zu informieren, habe ich folgende Möglichkeiten genutzt (Mehrfachnennung möglich)

Nutzung Informationen zur Studienwahl 

(B.A. / B.Sc. / St.Ex. und B.Ed.)
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Homepages der
Hochschulen

Persönliche Gespräche
(mit Freund/innen,

Eltern o.ä.)

Online Portale (Zeit
Campus, Studycheck

o.ä.)

Studientag (der
Universität Tübingen)

Hochschulkompass.de
Informationsveranstaltu

ng in der Schule

Gesamt 63% 59% 50% 42% 36% 27%

KaTh 47% 68% 58% 53% 21% 47%

Jura 57% 59% 48% 62% 44% 41%

Med 61% 61% 45% 33% 32% 23%

Phil 63% 56% 50% 40% 29% 26%

WiSo 68% 60% 52% 38% 38% 17%

MNF 63% 60% 51% 44% 42% 31%

63%
59%

50%

42%

36%

27%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Frage: Um mich über ein zukünftiges Studium zu informieren, habe ich folgende Möglichkeiten genutzt. (Mehrfachnennung möglich)

Information für Studienwahl II

(B.A. / B.Sc. / St.Ex. / B.Ed. nach Fakultäten)
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Informationsquelle Gesamt KaTh Jura Med Phil WiSo MNF

Homepages der Hochschulen 63% 47% 57% 61% 63% 68% 63%

Persönliche Gespräche (mit Freund/innen, Eltern o.ä.) 59% 68% 59% 61% 56% 60% 60%

Online Portale (Zeit Campus, Studycheck o.ä.) 50% 58% 48% 45% 50% 52% 51%

Studientag (der Universität Tübingen) 42% 53% 62% 33% 40% 38% 44%

Hochschulkompass.de 36% 21% 44% 32% 29% 38% 42%

Informationsveranstaltung in der Schule 27% 47% 41% 23% 26% 17% 31%

Persönliche Gespräche (mit Lehrer/innen) 21% 53% 17% 10% 25% 19% 21%

Hochschulrankings (CHE o.ä.) 20% 11% 31% 31% 11% 22% 20%

Infoveranstaltungen der Bundesagentur für Arbeit 16% 21% 23% 14% 16% 14% 15%

Besuch von Hochschulmessen 15% 16% 11% 14% 15% 14% 17%

Infoveranstaltung von Hochschulen (z.B. Treffpunkt 

Uni)

11% 5% 19% 11% 13% 10% 10%

Soziale Medien (z.B. Facebook, Twitter, Instagram o.ä.) 11% 11% 12% 11% 15% 11% 7%

Spezielles Studienberatungsangebot einer Hochschule 9% 11% 2% 5% 12% 11% 8%

Sonstiges 5% 0% 4% 3% 4% 5% 5%

GESAMT 1.186 19 90 119 329 232 384

Frage: Um mich über ein zukünftiges Studium zu informieren, habe ich folgende Möglichkeiten genutzt (Mehrfachnennung möglich)

Nutzung Informationen zur Studienwahl 

(B.A. / B.Sc. / St.Ex. / B.Ed. nach Fakultäten)
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Homepages der
Hochschulen

Persönliche
Gespräche mit
Freund/innen,

Eltern o.ä.

Online Portale
(Zeit Campus,

Studycheck o.ä.)

Hochschulrankin
gs (CHE o.ä.)

Persönliche
Gespräche mit

Lehrenden

Infoveranstaltung
en von

Hochschulen

Hochschulkompa
ss.de

Gesamt 79% 54% 43% 30% 25% 19% 12%

79%

54%

43%

30%

25%

19%

12%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Information für Studienwahl I

(M.A. / M.Sc.)
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Frage: Um mich über ein zukünftiges Studium zu informieren, habe ich folgende Möglichkeiten genutzt: (Mehrfachnennungen möglich)



Informationsquelle Master Gesamt

Homepages der Hochschulen 79%

Persönliche Gespräche (mit Freund/innen, Eltern o.ä.) 54%

Online Portale (Zeit Campus, Studycheck o.ä.) 43%

Hochschulrankings (CHE o.ä.) 30%

Persönliche Gespräche mit Lehrenden 25%

Infoveranstaltungen von Hochschulen 19%

Hochschulkompass.de 12%

Soziale Netzwerke 11%

Besuch von Hochschulmessen 5%

Spezielles Studienberatungsangebot einer Hochschule 4%

Sonstige Möglichkeiten 1%

GESAMT 412

Frage: Um mich über ein zukünftiges Studium zu informieren, habe ich folgende Möglichkeiten genutzt: (Mehrfachnennungen möglich)

Nutzung Informationen zur Studienwahl I

(M.A. / M.Sc.) 
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Homepages der
Hochschulen

Persönliche
Gespräche mit
Freund/innen,

Eltern o.ä.

Online Portale
(Zeit Campus,

Studycheck o.ä.)

Hochschulranking
s (CHE o.ä.)

Persönliche
Gespräche mit

Lehrenden

Infoveranstaltung
en von

Hochschulen

Hochschulkompa
ss.de

Med 79% 53% 41% 35% 15% 24% 12%

Philo 78% 46% 31% 14% 34% 20% 5%

WiSo 87% 52% 54% 34% 19% 17% 18%

MNF 73% 58% 38% 31% 28% 19% 9%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Information für Studienwahl II

(M.A. / M.Sc.)
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Frage: Um mich über ein zukünftiges Studium zu informieren, habe ich folgende Möglichkeiten genutzt: (Mehrfachnennungen möglich)



Informationsquelle Gesamt Med Philo WiSo MNF

Homepages der Hochschulen 79% 79% 78% 87% 73%

Persönliche Gespräche mit Freund/innen, Eltern o.ä. 54% 53% 46% 52% 58%

Online Portale (Zeit Campus, Studycheck o.ä.) 43% 41% 31% 54% 38%

Hochschulrankings (CHE o.ä.) 30% 35% 14% 34% 31%

Persönliche Gespräche mit Lehrenden 25% 15% 34% 19% 28%

Infoveranstaltungen von Hochschulen 19% 24% 20% 17% 19%

Hochschulkompass.de 12% 12% 5% 18% 9%

Soziale Netzwerke 11% 6% 11% 11% 13%

Besuch von Hochschulmessen 5% 6% 2% 8% 5%

Spezielles Studienberatungsangebot einer Hochschule 4% 0% 5% 5% 3%

Sonstige Möglichkeiten 1% 0% 2% 1% 2%

GESAMT 412 34 65 142 171

Frage: Um mich über ein zukünftiges Studium zu informieren, habe ich folgende Möglichkeiten genutzt: (Mehrfachnennungen möglich)

Nutzung Informationen zur Studienwahl II

(M.A. / M.Sc.) 
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Digitale
Lernplattformen

(Ilias, Moodle o.ä.)

Powerpoint-
Präsentationen in

Lehrveranstaltunge
n

Skripte oder
Präsentationen
zum Download

Übungsaufgaben,
Lösungen o.ä. zum

Download

Videos in
Lehrveranstaltunge

n

Live-Voting und -
Abstimmungsverfa
hren (z.B. Clicker,

Twe...

Gesamt 96% 91% 86% 75% 44% 41%

B.Ed. 96% 94% 82% 68% 51% 41%

B.A. / B.Sc. / St.Ex. 96% 91% 87% 76% 43% 41%

96%

91%

86%

75%

44%
41%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Frage: In den Lehrveranstaltungen, die Sie in diesem Semester besucht haben: Welche der folgenden Medien oder Anwendungen haben die 

Lehrenden eingesetzt? (Mehrfachnennungen möglich)

Einsatz digitaler Medien durch Lehrende I

(B.A. / B.Sc. / St.Ex. und B.Ed.)
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Medientyp Gesamt B.A. / B.Sc. / St.Ex. B.Ed.

Digitale Lernplattformen (Ilias, Moodle o.ä.) 96% 96% 96%

Powerpoint-Präsentationen in Lehrveranstaltungen 91% 91% 94%

Skripte oder Präsentationen zum Download 86% 87% 82%

Übungsaufgaben, Lösungen o.ä. zum Download 75% 76% 68%

Videos in Lehrveranstaltungen 44% 43% 51%

Live-Voting und -Abstimmungsverfahren (z.B. Clicker o.ä.) 41% 41% 41%

Elektronische Tests 25% 25% 25%

Videos aus anderen Quellen zum Selbststudium (z.B. YouTube) 21% 21% 18%

Digitales Whiteboard 20% 21% 15%

Online-Terminkoordination 16% 17% 11%

Videos der Lehrenden zum Selbststudium 16% 18% 8%

timms (Tübinger Internet Multimedia Server) 14% 13% 20%

Elektronische Tests zur Selbsteinschätzung 8% 8% 10%

Messengerdienste (WhatsApp, Signal, Telegram o.ä.) 7% 7% 7%

Clouddienste (OwnCloud, Dropbox o.ä.) 6% 6% 4%

Vernetztes Kooperatives Arbeiten in den Lehrveranstaltungen 6% 5% 9%

Soziale Netzwerke (Facebook, Twitter, Instagram o.ä.) 5% 5% 4%

Sonstige Medien oder Anwendungen 5% 5% 5%

Online-Sprechstunde 3% 2% 5%

Elektronische Klausuren 3% 3% 4%

Gamification (Online-Lernspiele) 3% 3% 4%

Vernetztes Kooperatives Arbeiten im Selbststudium 3% 3% 5%

Elektronische Assessments (z.B. Wiki, Blog o.ä.) 2% 2% 4%

Online-Lehrveranstaltungen (z.B. im virtuellen Seminarraum) 1% 1% 4%

GESAMT 1.092 923 169

Frage: Welche der folgenden Medien oder Anwendungen haben die Lehrenden eingesetzt? (Mehrfachnennung möglich)

Einsatz digitaler Medien durch Lehrende 

(B.A. / B.Sc. / St.Ex. und B.Ed.)
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Digitale
Lernplattformen (Ilias,

Moodle o.ä.)

Powerpoint-
Präsentationen in

Lehrveranstaltungen

Skripte oder
Präsentationen zum

Download

Übungsaufgaben,
Lösungen o.ä. zum

Download

Videos in
Lehrveranstaltungen

Live-Voting und -
Abstimmungsverfahren

(z.B. Clicker, Twe...

Gesamt 96% 92% 86% 75% 45% 41%

KaTh 100% 94% 78% 50% 61% 39%

Jura 98% 95% 90% 80% 3% 0%

Med 94% 87% 88% 64% 51% 43%

Phil 98% 94% 79% 64% 42% 29%

WiSo 95% 94% 83% 72% 56% 50%

MNF 96% 89% 92% 89% 48% 55%

96%

92%

86%

75%

45%
41%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Frage: In den Lehrveranstaltungen, die Sie in diesem Semester besucht haben: Welche der folgenden Medien oder Anwendungen haben die Lehrenden 

eingesetzt? (Mehrfachnennungen möglich)

Einsatz digitaler Medien durch Lehrende II

(B.A. / B.Sc. / St.Ex. / B.Ed. nach Fakultäten)
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Medientyp Gesamt KaTh Jura Med Phil WiSo MNF

Digitale Lernplattformen (Ilias, Moodle o.ä.) 96% 100% 98% 94% 98% 95% 96%

Powerpoint-Präsentationen in Lehrveranstaltungen 92% 94% 95% 87% 94% 94% 89%

Skripte oder Präsentationen zum Download 86% 78% 90% 88% 79% 83% 92%

Übungsaufgaben, Lösungen o.ä. zum Download 75% 50% 80% 64% 64% 72% 89%

Videos in Lehrveranstaltungen 45% 61% 3% 51% 42% 56% 48%

Live-Voting und -Abstimmungsverfahren (z.B. Clicker o.ä.) 41% 39% 0% 43% 29% 50% 55%

Elektronische Tests 24% 22% 1% 10% 22% 35% 30%

Videos aus anderen Quellen zum Selbststudium (z.B. YouTube) 21% 28% 1% 21% 20% 26% 23%

Digitales Whiteboard 20% 17% 6% 16% 14% 15% 32%

Online-Terminkoordination 16% 0% 17% 21% 11% 14% 20%

Videos der Lehrenden zum Selbststudium 16% 6% 0% 13% 8% 27% 21%

timms (Tübinger Internet Multimedia Server) 15% 0% 0% 2% 12% 11% 28%

Elektronische Tests zur Selbsteinschätzung 8% 6% 0% 5% 8% 10% 10%

Messengerdienste (WhatsApp, Signal, Telegram o.ä.) 7% 11% 2% 10% 5% 5% 10%

Clouddienste (OwnCloud, Dropbox o.ä.) 6% 0% 2% 5% 4% 7% 6%

Vernetztes Kooperatives Arbeiten in den Lehrveranstaltungen 6% 6% 1% 1% 9% 8% 5%

Soziale Netzwerke (Facebook, Twitter, Instagram o.ä.) 5% 0% 5% 6% 4% 6% 5%

Sonstige Medien oder Anwendungen 5% 6% 1% 3% 5% 3% 7%

Vernetztes Kooperatives Arbeiten im Selbststudium 4% 6% 0% 3% 4% 3% 4%

Online-Sprechstunde 3% 33% 0% 2% 2% 3% 4%

Elektronische Klausuren 3% 6% 1% 6% 4% 3% 2%

Gamification (Online-Lernspiele) 3% 0% 0% 0% 2% 6% 4%

Online-Lehrveranstaltungen (z.B. im virtuellen Seminarraum) 2% 0% 0% 0% 3% 1% 1%

Elektronische Assessments (z.B. Wiki, Blog o. ä.) 2% 0% 0% 2% 3% 3% 2%

GESAMT 1.166 18 86 117 322 229 381

Frage: Welche der folgenden Medien oder Anwendungen haben die Lehrenden eingesetzt? (Mehrfachnennung möglich)

Einsatz digitaler Medien durch Lehrende 

(B.A. / B.Sc. / St.Ex. / B.Ed. nach Fakultäten)
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Digitale
Lernplattformen

(Ilias, Moodle o.ä.)

Powerpoint-
Präsentationen in

Lehrveranstaltunge
n

Skripte oder
Präsentationen
zum Download

Übungsaufgaben,
Lösungen o.ä. zum

Download

Videos in
Lehrveranstaltunge

n

Live-Voting und -
Abstimmungsverfa
hren (z.B. Clicker,
Tweedback o.ä.)

Gesamt 97% 92% 80% 55% 42% 17%

97%

92%

80%

55%

42%

17%
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20%

40%

60%

80%

100%

Einsatz digitaler Medien durch Lehrende I

(M.A. / M.Sc.)

Frage: In den Lehrveranstaltungen, die Sie in diesem Semester besucht haben: Welche der folgenden Medien oder Anwendungen haben die 

Lehrenden eingesetzt? (Mehrfachnennungen möglich)
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Einsatz digitaler Medien durch Lehrende I

(M.A. / M.Sc.)
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Medientyp
Master

Gesamt

Digitale Lernplattformen (Ilias, Moodle o.ä.) 97%

Powerpoint-Präsentationen in Lehrveranstaltungen 92%

Skripte oder Präsentationen zum Download 80%

Übungsaufgaben, Lösungen o.ä. zum Download 55%

Videos in Lehrveranstaltungen 42%

Live-Voting und -Abstimmungsverfahren (z.B. Clicker, Tweedback o.ä.) 17%

Online-Terminkoordination 17%

Videos aus anderen Quellen zum Selbststudium (z.B. Youtube) 15%

Digitales Whiteboard 11%

Videos der Lehrenden zum Selbststudium 9%

Clouddienste (Owncloud, Dropbox o.ä.) 9%

Elektronische Tests 6%

Vernetztes Kooperatives Arbeiten in den Lehrveranstaltungen 6%

Messengerdienste (WhatsApp, Signal, Telegram o.ä.) 5%

timms (Tübinger Internet Multimedia Server) 4%

Vernetztes Kooperatives Arbeiten im Selbststudium 3%

Online-Sprechstunde 3%

Elektronische Tests zur Selbsteinschätzung 3%

Sonstige Medien oder Anwendungen 3%

Soziale Netzwerke (Facebook, Twitter, Instagram o.ä.) 3%

Elektronische Klausuren 2%

Online-Lehrveranstaltungen (z.B. im virtuellen Seminarraum) 2%

Elektronische Assessments (z.B. Wiki, Blog, elektronisches Portfolio als Studien- oder Prüfungsleistung) 1%

Gamification (Online-Lernspiele) 1%

GESAMT 415

Frage: Welche der folgenden Medien oder Anwendungen haben die Lehrenden eingesetzt? (Mehrfachnennungen möglich)



Digitale
Lernplattformen

(Ilias, Moodle o.ä.)

Powerpoint-
Präsentationen in

Lehrveranstaltungen

Skripte oder
Präsentationen zum

Download

Übungsaufgaben,
Lösungen o.ä. zum

Download

Videos in
Lehrveranstaltungen

Live-Voting und -
Abstimmungsverfahr

en (z.B. Clicker,
Tweedback o.ä.)

Med 100% 85% 76% 47% 41% 41%

Philo 97% 93% 75% 31% 51% 7%

WiSo 97% 93% 82% 48% 34% 18%

MNF 96% 92% 83% 73% 45% 16%

0%
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40%

60%

80%

100%

Einsatz digitaler Medien durch Lehrende II

(M.A. / M.Sc.)

Frage: In den Lehrveranstaltungen, die Sie in diesem Semester besucht haben: Welche der folgenden Medien oder Anwendungen haben die 

Lehrenden eingesetzt? (Mehrfachnennungen möglich)
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Medientyp Gesamt Med Philo WiSo MNF

Digitale Lernplattformen (Ilias, Moodle o.ä.) 97% 100% 97% 97% 96%

Powerpoint-Präsentationen in Lehrveranstaltungen 92% 85% 93% 93% 92%

Skripte oder Präsentationen zum Download 80% 76% 75% 82% 83%

Übungsaufgaben, Lösungen o.ä. zum Download 55% 47% 31% 48% 73%

Videos in Lehrveranstaltungen 42% 41% 51% 34% 45%

Live-Voting und -Abstimmungsverfahren (z.B. Clicker, Tweedback o.ä.) 17% 41% 7% 18% 16%

Online-Terminkoordination 17% 12% 22% 19% 13%

Videos aus anderen Quellen zum Selbststudium (z.B. Youtube) 15% 18% 13% 18% 14%

Digitales Whiteboard 11% 9% 15% 15% 6%

Videos der Lehrenden zum Selbststudium 9% 9% 6% 17% 5%

Clouddienste (Owncloud, Dropbox o.ä.) 9% 29% 9% 2% 11%

Elektronische Tests 6% 0% 9% 9% 3%

Vernetztes Kooperatives Arbeiten in den Lehrveranstaltungen 6% 9% 3% 9% 3%

Messengerdienste (WhatsApp, Signal, Telegram o.ä.) 5% 3% 7% 3% 7%

timms (Tübinger Internet Multimedia Server) 4% 0% 6% 2% 6%

Vernetztes Kooperatives Arbeiten im Selbststudium 3% 0% 3% 6% 2%

Online-Sprechstunde 3% 3% 4% 3% 3%

Elektronische Tests zur Selbsteinschätzung 3% 3% 4% 6% 0%

Sonstige Medien oder Anwendungen 3% 0% 4% 2% 3%

Soziale Netzwerke (Facebook, Twitter, Instagram o.ä.) 3% 0% 6% 1% 3%

Elektronische Klausuren 2% 0% 1% 6% 0%

Online-Lehrveranstaltungen (z.B. im virtuellen Seminarraum) 2% 0% 1% 3% 1%

Elektronische Assessments (z.B. Wiki, Blog, elektronisches Portfolio) 1% 0% 3% 1% 1%

Gamification (Online-Lernspiele) 1% 0% 1% 3% 1%

GESAMT 415 34 67 141 173

Frage: Welche der folgenden Medien oder Anwendungen haben die Lehrenden eingesetzt? (Mehrfachnennungen möglich)

Einsatz digitaler Medien durch Lehrende II

(M.A. / M.Sc.)
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Digitale
Lernplattformen

(Ilias, Moodle o.ä.)

Skripte oder
Präsentationen zum

Download

Übungsaufgaben,
Lösungen o.ä. zum

Download

Messengerdienste
(WhatsApp, Signal,

Telegram o.ä.)

Videos aus anderen
Quellen zum

Selbststudium (z.B.
Youtube)

Videos der
Lehrenden zum
Selbststudium

Gesamt 93% 89% 76% 46% 45% 16%

B.Ed. 96% 89% 72% 43% 43% 11%

B.A. /
B.Sc. /
St.Ex.

92% 89% 77% 47% 46% 17%

93%
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16%
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40%

60%

80%

100%

Frage: Welche der folgenden Medien oder Anwendungen haben Sie im Rahmen des Selbststudiums (z.B. Vor- und Nachbereitung von 

Lehrveranstaltungen, Lektüre, Schreiben von Hausarbeiten, Prüfungsvorbereitung) genutzt? (Mehrfachnennungen möglich)

Nutzung digitaler Medien durch Studierende I

(B.A. / B.Sc. / St.Ex. und B.Ed.)
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Medientyp Gesamt B.A. / B.Sc. / St.Ex. B.Ed.

Digitale Lernplattformen (Ilias, Moodle o.ä.) 93% 92% 96%

Skripte oder Präsentationen zum Download 89% 89% 89%

Übungsaufgaben, Lösungen o.ä. zum Download 76% 77% 72%

Messengerdienste (WhatsApp, Signal, Telegram o.ä.) 46% 47% 43%

Videos aus anderen Quellen zum Selbststudium (z.B. YouTube) 45% 46% 43%

Videos der Lehrenden zum Selbststudium 16% 17% 11%

Clouddienste (OwnCloud, Dropbox o.ä.) 14% 15% 8%

Soziale Netzwerke (Facebook, Twitter, Instagram o.ä.) 13% 13% 13%

timms (Tübinger Internet Multimedia Server) 12% 11% 19%

Elektronische Tests zur Selbsteinschätzung 12% 12% 12%

Vernetztes Kooperatives Arbeiten im Selbststudium 10% 11% 8%

Sonstige Medien oder Anwendungen 7% 8% 4%

Online-Terminkoordination 5% 5% 4%

Gamification (Online-Lernspiele) 2% 2% 1%

Online-Lehrveranstaltungen (z.B. im virtuellen Seminarraum) 1% 2% 1%

Online-Sprechstunde 1% 1% 2%

GESAMT 1.079 913 166

Frage: Welche der folgenden Medien oder Anwendungen haben Sie im Rahmen des Selbststudiums (z.B. Vor- und Nachbereitung von 

Lehrveranstaltungen, Lektüre, Schreiben von Hausarbeiten, Prüfungsvorbereitung) genutzt? (Mehrfachnennung möglich)

Einsatz digitaler Medien im Selbststudium 

(B.A. / B.Sc. / St.Ex. und B.Ed.)
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Digitale
Lernplattformen (Ilias,

Moodle o.ä.)

Skripte oder
Präsentationen zum

Download

Übungsaufgaben,
Lösungen o.ä. zum

Download

Messengerdienste
(WhatsApp, Signal,

Telegram o.ä.)

Videos aus anderen
Quellen zum

Selbststudium (z.B.
Youtube)

Videos der Lehrenden
zum Selbststudium

Gesamt 93% 89% 76% 46% 46% 16%

KaTh 94% 88% 71% 35% 35% 12%

Jura 95% 90% 82% 26% 31% 1%

Med 95% 85% 64% 44% 46% 16%

Phil 95% 83% 62% 46% 42% 11%

WiSo 95% 91% 80% 47% 50% 25%

MNF 89% 94% 89% 53% 52% 19%
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76%

46% 46%

16%
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Frage: Welche der folgenden Medien oder Anwendungen haben Sie im Rahmen des Selbststudiums (z.B. Vor- und Nachbereitung von Lehrveranstaltungen, 

Lektüre, Schreiben von Hausarbeiten, Prüfungsvorbereitung) genutzt? (Mehrfachnennungen möglich)

Nutzung digitaler Medien durch Studierende II

(B.A. / B.Sc. / St.Ex. / B.Ed. nach Fakultäten)
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Medientyp Gesamt KaTh Jura Med Phil WiSo MNF

Digitale Lernplattformen (Ilias, Moodle o.ä.) 93% 94% 95% 95% 95% 95% 89%

Skripte oder Präsentationen zum Download 89% 88% 90% 85% 83% 91% 94%

Übungsaufgaben, Lösungen o.ä. zum Download 76% 71% 82% 64% 62% 80% 89%

Messengerdienste (WhatsApp, Signal, Telegram o.ä.) 46% 35% 26% 44% 46% 47% 53%

Videos aus anderen Quellen zum Selbststudium (z.B. 

YouTube)

46% 35% 31% 46% 42% 50% 52%

Videos der Lehrenden zum Selbststudium 16% 12% 1% 16% 11% 25% 19%

Clouddienste (OwnCloud, Dropbox o.ä.) 14% 0% 8% 20% 9% 13% 18%

timms (Tübinger Internet Multimedia Server) 13% 6% 1% 1% 9% 10% 25%

Soziale Netzwerke (Facebook, Twitter, Instagram o.ä.) 13% 6% 9% 12% 15% 14% 12%

Elektronische Tests zur Selbsteinschätzung 12% 0% 0% 14% 9% 14% 16%

Vernetztes Kooperatives Arbeiten im Selbststudium 11% 6% 8% 9% 10% 15% 10%

Sonstige Medien oder Anwendungen 7% 6% 14% 10% 6% 5% 6%

Online-Terminkoordination 5% 0% 2% 10% 3% 5% 6%

Gamification (Online-Lernspiele) 2% 0% 2% 0% 1% 2% 3%

Online-Sprechstunde 1% 6% 0% 0% 2% 1% 1%

Online-Lehrveranstaltungen (z.B. im virtuellen 

Seminarraum)

1% 0% 0% 0% 2% 1% 1%

GESAMT 1.152 17 88 116 318 224 377

Frage: Welche der folgenden Medien oder Anwendungen haben Sie im Rahmen des Selbststudiums (z.B. Vor- und Nachbereitung von 

Lehrveranstaltungen, Lektüre, Schreiben von Hausarbeiten, Prüfungsvorbereitung) genutzt? (Mehrfachnennung möglich)

Einsatz digitaler Medien im Selbststudium (B.A. 

/ B.Sc. / St.Ex. / B.Ed. nach Fakultäten)
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Digitale
Lernplattformen

(Ilias, Moodle o.ä.)

Skripte oder
Präsentationen
zum Download

Übungsaufgaben,
Lösungen o.ä.
zum Download

Messengerdienste
(WhatsApp,

Signal, Telegram
o.ä.)

Videos aus
anderen Quellen

zum
Selbststudium

Clouddienste
(Owncloud,

Dropbox o.ä.)

Gesamt 93% 85% 58% 53% 42% 28%

93%

85%

58%

53%

42%

28%
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Nutzung digitaler Medien durch Studierende I

(M.A. / M.Sc.)
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Frage: Welche der folgenden Medien oder Anwendungen haben Sie im Rahmen des Selbststudiums (z.B. Vor- und Nachbereitung von 

Lehrveranstaltungen, Lektüre, Schreiben von Hausarbeiten, Prüfungsvorbereitung) genutzt? (Mehrfachnennungen möglich)



Nutzung digitaler Medien durch Studierende I

(M.A. / M.Sc.)
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Medientyp
Master

Gesamt

Digitale Lernplattformen (Ilias, Moodle o.ä.) 93%

Skripte oder Präsentationen zum Download 85%

Übungsaufgaben, Lösungen o.ä. zum Download 58%

Messengerdienste (WhatsApp, Signal, Telegram o.ä.) 53%

Videos aus anderen Quellen zum Selbststudium 42%

Clouddienste (Owncloud, Dropbox o.ä.) 28%

Soziale Netzwerke (Facebook, Twitter, Instagram o.ä.) 16%

Vernetztes Kooperatives Arbeiten im Selbststudium 14%

Videos der Lehrenden zum Selbststudium 11%

Online-Terminkoordination 8%

timms (Tübinger Internet Multimedia Server) 5%

Elektronische Tests zur Selbsteinschätzung 5%

Sonstige Medien oder Anwendungen 4%

Gamification (Online-Lernspiele) 2%

Online-Lehrveranstaltungen (z.B. im virtuellen Seminarraum) 2%

Online-Sprechstunde 1%

GESAMT 410

Frage: Welche der folgenden Medien oder Anwendungen haben Sie im Rahmen des Selbststudiums (z.B. Vor- und Nachbereitung von 

Lehrveranstaltungen, Lektüre, Schreiben von Hausarbeiten, Prüfungsvorbereitung) genutzt? (Mehrfachnennungen möglich)



Digitale
Lernplattformen

(Ilias, Moodle o.ä.)

Skripte oder
Präsentationen zum

Download

Übungsaufgaben,
Lösungen o.ä. zum

Download

Messengerdienste
(WhatsApp, Signal,

Telegram o.ä.)

Videos aus anderen
Quellen zum

Selbststudium

Clouddienste
(Owncloud,

Dropbox o.ä.)

Med 100% 85% 50% 50% 44% 47%

Philo 94% 78% 37% 51% 25% 18%

WiSo 93% 86% 54% 59% 46% 34%

MNF 91% 87% 70% 49% 45% 24%
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100%

Nutzung digitaler Medien durch Studierende II

(M.A. / M.Sc.)
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Frage: Welche der folgenden Medien oder Anwendungen haben Sie im Rahmen des Selbststudiums (z.B. Vor- und Nachbereitung von 

Lehrveranstaltungen, Lektüre, Schreiben von Hausarbeiten, Prüfungsvorbereitung) genutzt? (Mehrfachnennungen möglich)



Medientyp Gesamt Med Philo WiSo MNF

Digitale Lernplattformen (Ilias, Moodle o.ä.) 93% 100% 94% 93% 91%

Skripte oder Präsentationen zum Download 85% 85% 78% 86% 87%

Übungsaufgaben, Lösungen o.ä. zum Download 58% 50% 37% 54% 70%

Messengerdienste (WhatsApp, Signal, Telegram o.ä.) 53% 50% 51% 59% 49%

Videos aus anderen Quellen zum Selbststudium 42% 44% 25% 46% 45%

Clouddienste (Owncloud, Dropbox o.ä.) 28% 47% 18% 34% 24%

Soziale Netzwerke (Facebook, Twitter, Instagram o.ä.) 16% 9% 19% 15% 16%

Vernetztes Kooperatives Arbeiten im Selbststudium 14% 21% 13% 16% 12%

Videos der Lehrenden zum Selbststudium 11% 3% 4% 19% 8%

Online-Terminkoordination 8% 9% 10% 9% 5%

timms (Tübinger Internet Multimedia Server) 5% 6% 6% 5% 5%

Elektronische Tests zur Selbsteinschätzung 5% 0% 7% 6% 3%

Sonstige Medien oder Anwendungen 4% 6% 3% 3% 4%

Gamification (Online-Lernspiele) 2% 3% 1% 1% 3%

Online-Lehrveranstaltungen (z.B. im virtuellen Seminarraum) 2% 0% 0% 2% 3%

Online-Sprechstunde 1% 0% 3% 3% 0%

GESAMT 410 34 67 140 169

Frage: Welche der folgenden Medien oder Anwendungen haben Sie im Rahmen des Selbststudiums (z.B. Vor- und Nachbereitung von 

Lehrveranstaltungen, Lektüre, Schreiben von Hausarbeiten, Prüfungsvorbereitung) genutzt? (Mehrfachnennungen möglich)

Nutzung digitaler Medien durch Studierende II

(M.A. / M.Sc.)
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